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Este un fapt în general acceptat că 
experienţa temporară, percepţia timpului 
reprezintă unul din reperele fundamen
tale, susceptibil să ne developeze cadre
Le mentale de bază ale unei societăţi, ale 
unei civilizaţii 1_ 

Ca şi percepţia şi reprezentarea spa
ţiului, percepţia timpului n-a fost însă 
uniformă şi mereu aceeaşi. Fiecare civi
Lizaţie, fiecare vârstă a istoriei şi-a avut 
şi îşi are propria sa experienţă cu pri
vire la timp 2• Chiar şi în interiorul ace
Leiaşi socjetăţi în funcţie de nivelele de 
cultură şi de paliere sociale diferite tim
pul este perceput în maniere sensibil di
ferite. 

Analizând mentalitatea tradiţională a 
Lumii rurale Lucien Febvre remarca cu 
trimitere la spaţiul francez în secolele 
modernităţii, o "mare doză de impreci
zie, _fantezie şi inexactitate" :l în raport 
cu timpul, cu reprezentarea şi percepe
rea lui. Ca orice societate rurală tradi
ţională prin excelenţă sedentară, cu pre
oc~pări agricole şi pastorale, lumea ro
manească din Transilvania şi Banat a 
man~festat ? anumită "indiferenţă" faţă 
de timp (evident dacă o raportăm la per
cepţia modernă a timpului specifică ci
vilizaţiei industriale). 

1 Rohert Mandrou, Jntrocluction a la Fran, 
re Modenw. t:ssai de psychologie historique, 
1500-1640. Albin Miche!, Paris, 1961, pp. 92-
98 ; Emmanuel Le Roi Ladurie. Montaillou, vil
lage Clf'd~an de !294 a 1324. Gallimard Paris 
1975, pp. 419-445. • • 

2 Jacques Le Goff, Pour un autre Moyen 
Age, Meridiane, Bucureşti, I, 1986. pp. 91-134. 

3 Lucien Febvre, Le Probleme de l'incro
yance au XV l-e siecle. La Religion du Rabe. 
tais, Paris, 1968, p. 367 ; 
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Iată cum este reţinută experienţa tim
pului la românii din Banat de către un 
inalt funcţionar al administraţiei austri
ece, cu structuri materiale cu totul deo
sebite de ale mediului românesc : "Lo
calnicilor nu le este cunoscută nici mă
car stabilirea orei cu ajutorul ceasului... 
ori folosirea calendarului... De altmin
teri localnicii nici nu ştiu să-şi indice 
vârsta. La stabilirea vârstei ei pornesc de 
la data vemrn principelui Eugen ·în 
Banat, fie de la anul unei bătălii, ori 
chiar de când au fost cucerite Timişoa
ra sau Banatul şi de când au fost ceda
te din nou turcilor" 4 . 

Structurat pe mai multe paliere şi 
valorizat diferit, putem identifica în re
prezentarea ţărănească a timpului un 
timp natural racordat la marile ritmuri 
al sărbătorii. Reperele folosite în lumea 
casmice, un timp al muncii, un timp laic 
ca şi un timp al bisericii, un timp sacru 
rurală pentru a lua în stăpânire timpul 
erau în primul rând cele naturale, cos
mice, legate de fenomene astronomice, 
mişcarea aparentă a soarelui pe boltă, 

succesiunea noapte/zi, ciclurile sezonie
re. Aceste repere erau suficiente ţăranu
lui pentru a marca ritmurile propriilor 
activităţi, care se repetau şi ele mereu 
aceleaşi, cu variaţii puţin semnificative. 
Rămânea în grija structurilor administra
tive să guverneze şi să administreze 
timpul muncii şi al obligatiilor în folo
sul statului, iar bisericii să se preocupe 
de marcarea timpului sacru, al dumini-

4 J. J. Ehrler, Banatul de la ongzm până 
acum (1774). Ediţie şi note, de C. Feneşan. Ed. 
Facla, Timişoara, 1982, p. 122 ; 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



tilor şî sărbătorilor, al timpului de o
dihnă şi reculegere. 

Acest din urmă palier, timpul creş
tin va constitui în cazul de faţă obiectul 
interesului investigaţiei noastre. Timpul 
bisericii reprezintă unul din palierele 
fundamentale în lumea rurală. Biserica 
şi-a adjudecat de timpuriu şi aproape to
tal "monopolul" timpului, a dominat şi 
a guvernat în mod suveran timpul. Doc
trina cre.)tină a revoluţionat problema 
timpului, ca dE' altfel şi problema isto
riei. Timpul Bibliei şi al creştinismului 
primitiv este un timp prin excelenţă te
ologic. Timpul în repe cu Dumnezeu" şi 
este dominat de "El'' s. Pentru primii 
creştini eternitatea nu este opusă timpu
lui, ea nu este decât o dilatare a timpu
lui la infinit. Noul Testament aduce un 
element în plus care va revoluţiona 
concepţia creştină despre timp. Venirea 
pe lume a lui Christos semnifică tocmai 
realizarea făgăduinţei, întruparea dă 
o dimensiune istorică sau mai precis un 
centru şi un punct de reper. De acum 
inainte timpul de la "zidire lumii" până 
la Christos toată istoria trecută aşa cum 
este relevată de Vechiul Testament face 
parte din istoria mântuirii. Intruparea 
lui Christos a adus certitudinea mântui~ 
rii, dar împlinirea acesteia, dobândirea 
fericirii eterne de către toţi laolalti't şi de 
către fiecare, rămâne pe seama şi la la~ 
titudinea opţiunii individuale ca şi a is~ 
toriei colective a poporului creştin. Creş
tinul nu trebuie să se ataşeze definitiv 
de această lume care nu este altceva de
cât lăcaşul lui trecător, dar în evoluţia 
lui trecătoare el trebuie s-o accepte, s-o 
transforme, din moment ce ea este locul 
in care ,se făureşte istoria prezentă a 
mântuirii individuale şi colective. 

După cum se poate constata timpul 
concret al ţăranului nu este decât într-o 
oarecare măsură creştinat (vezi reperele 
laice care marchează momentele zilei, 
numele zilelor săptămânii şi ale lunilor 
anului care n-au rezonanţe creştine). 
Timpul metafizic, timpul sacru, timpul 

:; Pr. dr. Gh. I. Drăgulin·, Cuviosul Dio-
nisie Smeritul sau E~·iyuu/. Două epistole des
pre problema datei Paştel1Li şi Elementele cal
culului calendaristic şi pascal, in .,Mitropolia 
Olteniei". XXXIX, 1987, pp. 27-28 ; 

o Jacques Le Goff, op. cit., 1. pp. 91-116 ; 
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sărbătorii este un timp prin excelenţă 
creştin. In măsura în care pentru ţăran 
timpul este legat de eternitate şi de di
vinitate, noţiunile de inceput şi de sfîr
şit al timpului depind de aceleaşi deter
minări. Diferite de timpul matematic şi 
de timpul fizic al ~tiinţei unde începutul 
şi sfîrşitul sunt repere convenţionale 
pentru creştin începutul şi sfârşitul sunt 
cele ale lumii însăşi. Iar în viziunea pe 
care biserica prin discursul său a acre
ditat-o mereu şi mereu, începutul coin
cide întotdeauna cu geneza, iar sfârşitul 
cu Judecata din Urmă. Toate începutu
rile şi sfârşiturile particulare sânt me
reu raportate la cele două repere ale 
teologiei creştine. Inceputul şi sfârşitul 
aparţin timpului, dar ele nu sunt numai 
in timp. Le putem descoperi sensul nu
mai considerând eternitatea ca prezent 
şi nu ca trecut şi viitor aşa cum este 
tendinţa lumii moderne. Ţăranul are sen
timentul că participă la eternitate în lu
mea de aici şi existenţa în timp este con
siderată ca o existenţă în ceva viu şi or
ganic, nu în ceva inventat de noi după 
repere convenţionale. 

!n virtutea acestei concepţii care pri
vilegia prezer.tul, trecutul pare să nu fie 
decât o vagă imaginr, revolută, de altfel 
destul de greu de decelat. Bătrânii re
prezentau memoria colectivă a comuni
tăţilor, iar cele mai îndepărtate eveni
mente erau plasate destul de aproape în 
timp 9 (eventual cu o generaţie sau două 
inainte de timpul în care trăia subiectul 
în cauză). Faptele care erau reţinute şi 
care serveau ca repere erau în principal 
fie fapte de natură extraordinară, cala
mităţi, întâmplări ieşite din comun, fie 
date foarte personale care ţin mai degra
bă de stare civilă. 

O primă constatare care se impune 
este aceia conform căreia comunităţilor 
rurale le lipseşte o reprezentare clară a 
trecutului şi a timpului istoric. Răspun
surile oferite de comunităţile rurale cu 
ocazia anchetelor urbariale denotă o va
gă şi fluidă reprezentare a trecutului. 
Un rol însemnat în cristalizarea unui 

7 Ibidem, p. 94 ; 
B Ibidem. 
9 Ernest Bernea. Timpul la ţăranul romdn. 

Contribuţii la problema ttmpuhti in religie 
şi magie. Bucureşti, 1940, p. 26 ; 
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senti~ent al istoriei şi o memorie a tre
cutului fie ea şi confuză îl constitu~e 
cronologiile biblice oferite de discursul 
bisericii, în care istoria umanităţii în
cepe cu Adam şi transcende prezentul 
în aşteptarea celei de-a doua veniri a 
lui Hristos şi a Judecăţii. Frecvenţa cro
nologiilor biblice semnificativă în pro
ducţia de carle tipărită şi manuscrisă 
destinată lumii rurale, ca şi în calenda
rele adresate aceleiaşi lumi a cronologii
lor biblice în care vârstele umanităţii 
sunt vârstele generaţiilor succesive a ur
maşilor lui Adam şi a monarhiilor uni
versale aduse până în contemporaneitate 
pledează odată în plus pentru existenţa 
in lumea rurală chiar dacă la nivelul u
nui orizont incă insuficient limpezit a u
nei imagini şi a ·unui sentiment al isto
riei. 

Dacă trecutul se prezintă astfel, con
fuz şi insuficient rristalizat, nici viitorul 
nu este reprezentat ma1 clar şi mai lu
minos. Sentimentele d~ grijă şi preocu
pare faţă de viitor reprezintă o constan
tă a fiecărei vârste a umanităţii lll_ Viito
rul a fost privit întotdeauna cu interes, 
de cele mai multe ori cu ingrijorare şi 
teamă. Ideea sfârşitului lumii a fost me
reu prezentă în sensibilitatea şi psiholo
gia colectivă a comunităţilor umar,e, ~~ 
provocat şi întreţinut spaime apocalipti
ce şi isterii colective de proporţii 11 . Chiar 
şi omului epocilor industriale în pofida 
fortificării sentimentului de securitate 
nu a reuşit să se elibereze de o anume 
angoasă în ce priveşte viitorul. 

Viziunea creştină asupra lumii - u
nul dintre cadrele mentale cele mai sta
bile a acreditat mereu ideea unui timp 
eschatologic şi nicidecum un timp mo
dern care să implice ideea de progres, 
ci un timp al aşteptării celei de-a doua 
veniri a lui Cristos şi a Judecăţii. Pro
blema viitorului ca destin personal al 
fiecărui individ dar şi ca destin colectiv 
deschide de fapt una dintre marile pro
bleme ale omului creştin : anume pro
blema mântuirii şi a salvării sufletelor. 

10 Florian Dud<~~. Cazania lui Varlaam i11 

Transilvania, Cluj-Napoca, p. 171, 168, 172; 
Il Lucian Boia, La Dw·ee de l'histoire. Le.s 

Mctamorphoscs d'un concept, dans Etudes his
toriographiques", 1985, pp. 12-17; Jean De
lumeau. La Peur en Occident:, X/V.e-XVlll-c 
~iecles. Fnyard, 197fl pp. 197--231: 
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tar cum era firesc meditaţiile pe tema 
salvării s-au constituit în mod inevitabil 
în meditaţii cu privire la viitor. In toate 
religiile creştine viitorul este reprezentat 
ca aşteptarea unui moment final al tim
pului terestru, la capătul căruia se situ
ează implacabila Judecată. Prin cele 
două perspective pe care creştinismul le 
oferă credincioşilor (fericirea eternă şi 
damnarea eternă) este cultivată în ace
laşi timp speranţa salvării şi a mântui
rii, dar şi spaima, angoasa chiar în faţa 
chinurilor eterne. Mântuirea se realizea
ză aici pe pământ şi fiecare este auto
rul responsabil de propriul său destin. 
Mântuirea este la latitudinea fiecăruia, 
dar cu atât neliniştea, spaima şi angoa
sa .viitorului este mai pregnantă şi mai 
copleşitoare. 

Meditaţiile asidui la ideea salvării şi 
criza care domină sensibilitatea comuni
tăţilor de credincioşi au sfârşit prin a 
impune în biserica catolică, între infern 
şi paradis un al treilea loc, purgatoriu!, 
loc median ce oferă şansa de purificare 
şi pentru salvarea sufletelor păcătoase 
chiar şi după moarte, atenuând într-un 
fel criza în care s-au zbătut sufletele 
credincioşilor. Viziunea ortodoxă conser
vatoare a vechilor canaane nu oferă prea 
mult loc de alegere. AHernativele sunt 
şi rămân doar două : fericirea eternă a 
paradisului sau chinurile înfricoşătoare 
şi la fel de eterne ale infernului. Deşi 
prezentă în viata şi sensibilitatea comu
nităţilor româneşti din evul de mijloc 
.Judecata din urmă n-a provocat o criză 
similară cu cea din occident în menta-
litatea credincioşilor. Pentru creştinul or
todox condit-ia de creştin - omologată 
prin botez - aducea de la sine salvarea 
şi fericirea eternă. Infernul era pentru 
ceilalţi, pentru necredincioşii care nu-l 
recunoşteau pe Dumnezeu, şi pentru ere
tiei. Situaţia pare surprinzătoare, dar 
este explicabilă într-o societate de tip 
rural, care cu excepţia unor elite redu
se numeric, nu are încă o înţelegere cla
ră a păcatului personal şi nici asupra 
necesităţii expierii sale temporale, pre
cum şi asupra responsabilităţii fiecăruia 

pentru faptele sale. Unicul criteriu al 
salvării rămâne credinţa şi nicidecum 
păcatul. 
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Deşi lipsesc studiile foarte speciaie 
dedicate atitudinilor în faţa morţii ca 
sfârşit al timpului individual, ca şi cele 
privind percepţia şi imaginea Judecăţii 
de apoi ca sfârşit al timpului colectiv, 
investigaţii recente încearcă să avanseze 
anumite ipoteze. 1ntr-un studiu privind 
sensibilitatea la timp manifestată în lu
mea românească în pragul modernităţii 

Daniel Barbu ajunge la încheierea că e
lita românească - politică şi intelectua
lă - ajunge să valorizeze altfel timpul, 
anume într-o manieră dramatică în de
ceniile de la sfârşitul sec. al XVII-lea u. 
In ce priveşte masa ţărănească majori
tară, considerată insensibilă şi amorfă 

din punct de vedere mental, trăind în
tr-un prezent continuu, aceasta se va 
dovedi sensibilfi la problema timpului şi 

va deveni conştientă sau cel puţin aten
tă la problema salvării după mai bine de 
un secol în deceniile de la începutul sec. 
XIX 13• 

Se impune fireşte întrebarea : cînd a 
devenit sensibilă lumea rurală româneas
că din Transilvania la problema mântui
rii şi implicit a început să se raporteze 
într-o altă manieră la timpul viitor ? 

Spaţiu de largi convergenţe spiritua
le, Transilvania a favorizat experienţe 
religioase multiple, graţie cărora cel pu
ţin elitele ecleziastice româneşti devin 
mult mai devreme sensibile la probleme 
de dogmă şi implicit la problema salvă-

12 Jacques Le Goff. La Naissance du Pur
gatoire, Paris, Gallimard, 1981. 

n Daniel Barbu. Ecriture sur la sabie. 
Temps, histoire et eschatologic dans la socicte 
r·oumainc a la fin de l'ancien regime, în Temps 
et c/wT!gement clans l'espace roumaine (frag· 
ments cl'une histoire des conduites temporel
lcs), edite par Al- Zub, Iaşi, 1991. p. 125 : Fap. 
tu] este ilustrat prin prezenţa în reprezentarea 
JudeciHii de Apoi în bisericile maramure~ene 
(Deseşti, 1760) printre damnaţi a unor tătari si 
de asemenea a unor austrieci (Oeseşti, 1780) 
apud Anca Pop-Bratu. Pictura murală maramu
Teşeană,. Bucureşti, Meridiane, 1982, fig. 48 et 
49. 

H Daniel Barbu, op. cit., p. 126. 
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rii. Urmare a succesuiui reformei in me
diile transilvane, dar mai ales unirea cu 
biserica catolică, unele din dogmele a
cesteia vor fi asumate de noua biserică 
a românilor din Transilvania. In centrul 
atenţiei legat direct de problema salvă
rii unul din cele patru puncte care con
diţionau unirea consta tocmai în recu
noaşterea existenţei celui de-al treilea 
loc - purgatoriu! -. Problemele de dog
mă, cu deosebire cele privitoare la cele 
patru puncte vor sta mereu în atenţia ;?i 
in dezbaterea soboarelor 14, iar existen
ţa purgatoriului ca loc median unde se 
mai acordă o şansă sufletelor pentru pu
rificare de păcate mărunte, chiar şi după 
moarte apare tot mai explicit şi mai 
clar în actele sinodale şi în scrierile dog
matice ale corifeilor noii biserici. Este 
semnificativ, de asemenea, faptul că e
piscopul Petru Pavel Aron în lucrarea 
Floarea Adevărului se va strădui să ar
gumenteze existenţa Purgatoriului cu ar
gumente luate din sfintele scripturi şi 

din operele sfinţilor părinţi ai bisericii 
răsăritului 15 

Frământările generate de reformă, 

prozelitismul religios şi cultural al cal
vinilor ca şi cel al luteranilor, relansarea 
contrareformei catolice au determinaC o 
tensiune internă în cadrul comunităţilor 
de credincioşi. Dacă contactul cu confe
siunile reformate nu vor atinge decât 
periferic ortodoxia, unirea cu biserica 
romana-catolică va ridica numeroase în
trebări cu privire la adevărata cale spre 
mântuire. Care dintre cele două confe· 
siuni catolică sau ortodoxă· reprezintă 
calea adevărată şi sigură pentru salva
rea sufletelor şi spre fericirea eternă ? 

Aşa cum este cunoscut, în primele 
trei patru decenii de la realizarea unirii 
noua biserică a românilor ardeleni face 
progrese notabile. Mase largi de credin
cioşi cu excepţia braşovenilor şi a unor 
comunităţi din părţile sudice în legătură 

15 Ibidem. 
Iti Ioan Micu Moldovan. Acte sinodale, 

Blaj, II, p. 68-124 ; 
17 Augustin Bunea. Episcopii Petru Pavel ş1 

Dionisie Novacovici, Blaj, 1902, p. 
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directă cu ortodoxia din Ţara Româneas
că şi din Banaţ îşi urmează în linişte ie
rarhii 5G. N o11a biserică părea. de-acum 
întemeiată. Dar în aceste momente apa
re îrr Banat şi în părţile sudice ale Tran
silvaniei un personaj insolit şi neaştep
tat. (,.cu o rasă cârpită, în opinci, făr de 
obiele, căciulă călugărească pleoştită, că
runt, slăbit, fără de dinţi în gură" 17), 
personaj care va p)lne în cauză unirea 
şi va zădărnici eforturile de decenii pen
tru fortificarea ei. Este vorba de călu
gărul Visarion Sarai - sârb ortodox ce 
călătorise la Sfântul munte Athos şi la 
Ierusalim, care intrase în Transilvania 
cu un paşaport semnat de mitropolitul 
de la Carloviţ18. Deşi nu cunoşiP.a limba 
română şi vorbea prin tălmaci mulţimi 
nenumărate de credincioşi s-au adunat 
să~l asculte, ca şi cum predicile sale ar 
fi fost "rosti te . de un înger din ceruri". 
Prin . fenomenul de contagiune mentală 
ptedicile călugărului mobilizează "mii de 
oameni îl . petrec, copii flămânzi cu el 
unbla" 19. Reacţiile multimilor devin 
violente. Vlădica Inochentie Micu-Klein 
care-1. chestionează asupra rosturilor ve
nitii sale în Transilvania este violent a
postrofat de · mulţime~ credincioşilor : 
,;Şi zicând vlădica că~i câne spurcat în
cepură oamenii a sudui pe vlădica de su
flet şi de leage. Indărăpt de-aici, că aci cu 
petri te ucidem şi te mănâncă cîinii ! Să 
ştii c.ă nu ne scapi !" 22. 

.Ce putuse să le spună insolitul călu
găr care nu ştia decât două trei cuvinte 
româneşti şi ale cărui cunoştinţe dogma
tice s-au dovedit a fi rudimentare pen
tru ca miile de credincioşi care-i ascul
taseră predicile să devină dintr-o dată 
violenţi şi refractari la unire ce a putut 
să tulbure într-atât sufletele credincio
şilor încât să-1 ameninţe şi să-1 insulte 
pe însuşi vlădica Inochentie ? 

IB Keith Hitchins, Religia şi conştiinţa na. 
ţiGnală in Transilvania sec. XV li 1, în Con
~tiinţă naţională şi acţiune politică la românii 
:lin Transilvania 1700-1868. Dacia, C!uj-Napo
ca, 1987, pp. 42-·43 ; 

~~ Nicolae Stoica de Haţeg, Cronica Ba· 
natului, p. 186 ; 

2u Keith Hitchins, op. cit., p. 45 ; 
2L.Nicolae· Stoica de Haţeg, op. cit., p. IBG. : . . . . . . ... 

· 2z Ibidem. 
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Atât cât ne lasă să întrevedem iz
voarele, în predicile sale Visarion le spu
sese câteva lucruri simple ca şi puţina 
sa învăţătură într-ale dogmelor biseri
ceşti pe care o avea. "Adunându-se sute, 
apoi mii de oameni cu ei, cît putea, ce 
ştia îi învăţa : credinţă în Dumnezeu, 
Maica Precistă, Sfântul Nicolae, să roa
ge, patru posturi în an să ţină, să nu 
facă păcate, popii uniţi să nu-i amăgeas
că a crede în papa de la Roma... lula, 
duhanu cu fum ocăra, miercurea, vine
rea, mâncarea de peste oprea ... crăieşii 
să fie credincioşi şi legii sale" ~: 1 • Reac
ţiile imediate ale credincioşilor arată 
faptul că mesajul său simplu i-a făcut 
atenţi şi i-a sensibilizat cu privire la 
problema mântuirii, "a salvării trupeşti 
şi sufleteşti" 24. 

ln predicile sale Visarion zugrăvise 
unirea religioasă în culorile cele mai 
sumbre şi atrăgea atenţia că numai cei 
care vor rămâne în dreapta credinţă pu
teau aspira la salvarea eternă. Se vede 
că aceste cuvinte simple căzuseră într-un 
climat mental bântuit de nelinişti în care 
trăia lumea satelor transilvane, iar ame
ninţările lui Visarion n-au făcut altceva 
decât să cristalizeze la cald nelinisti ·la
tente, produc un adevărat scurt~ircuit 
care va limpezi convingeri şi va trezi 
conştiinţe, ce se vor dovedit de-acum 
inainte greu de dislocat 25. In mentalita
tea colectivă a satelor ardelene problema 
salvării se pune acut şi condiţia ei era 
oferită pentru masele de credincioşi nu
mai prin rămânerea la dreapta credinţă. 

Reacţiile declanşate în urma lui Vi
sarion de masele de credincioşi 2G confir
mă supoziţiile de mai sus. La nivelul 
sensibilităţii religioase prin fenomenul 
de contagiune, masele de credinciqşi au 
realizat dintr-o dată -situaţia fără ieşire 
in cau. se aflau. Abaterea w:· ia .·lreapta 
crediil\5 }a care i-au >2•·ndw; preoţii şi 
ierarhii punea în cauză însăşi salvarea 
sufletelor. Frica de chinurile infernului 
atinge momente paroxistice în momen-

23 Ibidem. 
21 Silviu Dragomir. Istoria dezrobirii re

ligioase a românilor din Ardeal in sec. XVIII, 
I, Sibiu, 1920, p. 212 ; 

2:> Keith Hitchins; op. cit., p. 46 ; 
26 I. Lupas. Două anchete oficiUle în sa

tele din scaunul Sibiului 1744 Şi 1745. Sibiu, 
1038, p. 15 ; 
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teie în care Visarion ;,otn trimis de bum~ 
nezeu" - în mentalitatea ţăranilor - le 
spune că toţi cei care fuseseră botezaţi, 
căsătoriţi sau înmormântaţi de către pre
oţii uniţi au fost "aruncaţi în braţele 
diavolului·' "'· A continua să-şi ia sfinte
le taine de la preoţii uniţi însemna să 
accepte pef!tru sufletele lor "să se scu
funde în străfundurile iadului" :!H. 

In faţa acestei alternative reacţiile 
mulţimilor de credincioşi sunt violente 
şi necruţătoare. Sate întregi mai ales din 
sudul Transilvaniei îşi alungă preoţii u
niţi, familiile acestora sunt violentate 
sau marginalizate, bisericile sunt ocupa
te, sunt instalaţi preoţi ortodoxi sfinţiţi 
la Carloviţ sau în Ţara Românească. u
leiul sacru al uniţilor este aruncat, icoa
nele şi pereţii bisericilor sunt spălate, iar 
în unele cazuri însăşi podeaua bisericii 
este înlocuită pentru a înlocui orice ur
mă de contaminare a dreptei credinţe de 
eresul "papistrăşesc". Ce altceva pot să 
tnsemne aceste reacţii populare spontane 
decât o tr~zire, o limpezire la nivel men
tal, care trădează îngrijorarea şi spaima 
tată de pierderea şansei mântuirii sufle
telor prin rătă :trea de la adevărata :::re
.:linţă. Numai e1;tiel au se.1 .. multiplka
t E:a în însemnările marginale care chiar 
şi cu ocazia unor calamităţi n.'lturale su
gerează un apropiat sfârşit al timpuriJ.or 
şi imanenţa judecăţii. 

Dacă temele judecăţii de apoi atât de 
prezente în pictura religioasă a veacuri
lor precedente 29 nu par să denote nea
părat o criză la nivelul masei rurale -
ele developând mai degrabă un discurs 

27 Ibidem, pp. 21-24; Keith Hitchins, op. 
cit., p. 49; 

28 "Biserica Ortodoxă Română", XXVI, p. 
244; 

:!9 Cornelia Pillat, Quelques aspects du the
me de l'Appocalypsc dans la peinture de la 
Valachic d·u XVIIJ-e siecle, 'in RRHA X, 2, 
HJ7J ; pp. 105--204; Daniel Barbu, op. cit., pp. 
12fi-12i; 
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al eiitelor 30 ........., creşterea frecvenţeî. seri· 
erilor canonice sau apocrife a comenta
riilor la apocalipsa ca şi apelurile din 
predici :lt la iminenţa celei de-a doua 
veniri a lui Cristos, sau imaginea maca
bră cu conotaţii predominant baroce a 
chinurilor şi muncilor iadului ce apar 
frecvent în aceleaşi predici denotă o tre
zire sau cel puţin o sensibilizare a lumii 
rurale la semnele timpului viitor care în
cepe să fie perceput şi individualizat 
altfel. In acelaşi timp, chiar dacă mai a
proape de cotidian, dar cu se!Tlnificaţii 
mult mai profunde ni se relevă în con
text interesul pentru cărţile de prevesti
re (gromovnice, trepetnice, literatură as
trologică, etc.) ce evidenţiază nu numai 
o grijă cotidiană pentru starea recolte
lor şi a zilei de mâine, ci într-un plan 
mai profund, o anume angoasă sau un 
inceput de angoasă faţă de viitor. 

Deşi in acest domeniu, investigaţii 
rămân încă de făcut, suntem tentaţi să 
avansăm ideea că în civilizaţia ruralâ ro
mânească din Transilvania şi Banat vii
torul este privit şi imaginat într-o ma
nieră mai degrabă apocaliptică, ca un 
sfârşit al timpurilor şi apropierea jude
căţii şi nu ca începuturile unui timp mo
dern. Achiziţiile, inovaţiile şi progresele 
lumii moderne sau în curs de moderni
zare sunt percepute la nivelele cele mai 
profunde ale lumii ţărăneşti cu circum
specţie şi neîncredere. Ele reprezintă în 
tabla de valori a lumii rurale mai degra
bă "semnele'' îngrijorătoare ale unei de
gradări şi nicidecum începutul unor tim
puri moderne, în accepţiunea noastră de 
azi. 

!JU Daniel Barbu, op. cit., pp. 131-134 ; 
Jl Samuil Klein de Sad. Propovedanli la 

ingropăcit.mea oamenilor morţi, Sibiu, 1842, 
pp. 20--33. 
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LE TEMPS DE L' EGLISE DANS 
LA PENSEE PAYSANNE DF. 
TRANSYLV ANIE PENDANT 

LA PREMIERE MOITE DU XVlll-E 
SIECLE 

Resume 

Il y a plusieurs opmwns sur le temps 
dans le monde rural : il existe un temps 
naturel, un temps du travail et un temps 
de la fete, un temps laique et un temps 
de 1 eglise. En ce qui concerne le monde 
rural, le temps chretien represente un po
int fondamental, ayant comme poles la 
genese et le jugement dernier, auquels on 
rapporte tous les autres reperes· particu
liers. Le XVIIl-e siecle amene dans la re
presentation du temps, toute une serie de 
mutations dues a la naissance d'une elite 

qui commcnce i1 se rapporter d'une ma
niere differente. Au temps futur et aux 
troubles causes par l'union a Rome qui 
introduira toute une serie de dogmes dif
ferents, face aux representations de la 
tradition ortodoxe. 

Dans la pensee du paysan, les inovati
ons du monde moderne sont saisies avec 
circonspection, etant condesiderees plu
tât comme les signes inquietants dune de
gradation, au lieu d' etre les signes inqu
ietants au lieu d' etre envisagees en tant 
que debut des temps modernes. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


